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Předmětem práce K. Čulákové je problematika vývoje sídelních strategií v pozdním paleolitu 

a mezolitu. Autorka zvolila téma velmi aktuální a to hned z více důvodů. Především se jedná 

obecně o téma vztahu člověka a jeho přírodního prostředí. V kontextu archeologickém lze  

práci zařadit do okruhu (u nás) relativně moderních subdisciplin  krajinné, prostorové a 

environmentální  archeologie. V neposlední řadě se práce týká i neobyčejně aktuální 

problematiky transformace lovecko sběračských kultur v kultury zemědělské  a pastevecké, 

neboť ve zvoleném chronologickém úseku lze počátky tohoto procesu předpokládat. 

Zároveň nelze již v samém úvodu přehlédnout závažný metodický problém studia. K. 

Čuláková se pokusila vyhodnotit specifickou odnož archeologických pramenů -  

archeologické nálezy získané povrchovými sběry. Povrchová prospekce formou sběrů je 

standardní metoda archeologického terénního studia, která náleží do skupiny metod tzv. 

nedestruktivní archeologie. Je však třeba zdůraznit, že  význam nedestruktivní archeologie 

spočívá především ve vyhledávání pravděpodobných archeologických nalezišť. Pokud nejsou 

informace získané metodami nedestruktivní archeologie ověřeny standardním archeologickým 

odkryvem, zůstává jejich hodnota značně diskutabilní. Ke cti autorky je však třeba 

připomenout, že si je tohoto úskalí vědoma (s. 4). Teoreticky je práce založena především na 

ideích postprocesualismu, zvláště na fenomenologii krajiny, hojně využívá i poznatků ze 

studia lidské teritoriality.

Autorka se nejprve důkladně věnovala metodám a  výsledkům archeologicko –

přírodovědného studia vývoje vztahu člověka a jeho přírodního prostředí ve čtvrtohorách. 

Dále obecné charakteristice kultur pozdního paleolitu a mezolitu a zvláště poznatkům o 

vývoji sídlištních strategií v této době. Poté přechází k problematice konkrétního

mikroregionu Horní a Dolní Sloupnice ve východních Čechách. Důkladně vyhodnocuje 

přírodní podmínky a charakterizuje polohy jednotlivých nalezišť zjištěných nedestruktivními 

prospekčními metodami. Na závěr (s. 82-87) se autorka pokouší vyhodnotit sídlištní strategie

pozdně paleolitických a mezolitických komunit ve sledovaném mikroregionu a srovnat je se 

sídlištními strategiemi společností z období zemědělského pravěku. Dochází však (vcelku 

logicky) jen ke značně obecným, až rozpačitým závěrům. Důvodem je jednak již v úvodu 

zmíněná problematičnost informací získaných formou povrchových sběrů a také skutečnost, 



že klíčová období jsou zastoupena zcela nesouměřitelným počtem lokalit: pozdní paleolit 2, 

mezolit 120 (!).

Ke kladům práce nepochybně patří kapitola 4.1. „Přírodní prostředí a jeho proměny“, v níž

autorka prokázala velmi dobrou znalost problematiky interdisciplinárního studia vztahu 

člověka a přírodního prostředí v kvartéru. Zvláštní pozornost zasluhuje i obsáhlá a velmi 

náročná příloha 37 tabulek, grafů, plánů a map. Ke kladům lze jistě přiřadit u nás dosud jen 

ojediněle aplikovaný fenomenologický přístup ke studiu krajiny (s. 55-56; 90-93 a tabulky 

12.10.1-3). Pozoruhodný je i návrh naučné stezky (s. 96-99, tab.12.11.1-7). 

Na druhé straně je poněkud překvapivé, že v archeologické studii nenacházíme žádné 

vyobrazení archeologických nálezů. Autorka  konkrétní nálezy ze sledovaného regionu 

nepojednává ani verbálně. V podstatě se „slepě“, tedy nekriticky spoléhá na práci autora 

terénního výzkumu D. Vícha.

Celkově hodnotím práci K. Čulákové jako pozoruhodný a v řadě ohledů velmi důkladně a 

náročně zpracovaný příspěvek ke studiu vztahu člověka a jeho přírodního prostředí 

v minulosti. Za nedostatek však považuji až nekritické přecenění metod tzv. nedestruktivní 

archeologie, konkrétně metody povrchových sběrů. Magisterskou diplomovou práci K. 

Čulákovou doporučuji k obhajobě. S ohledem na výše zmíněné metodické problémy a 

koncepční a kvalitativní nevyrovnanost navrhuji hodnocení „velmi dobře“.
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